

## 夸孩子“聪明”不如夸“用功”

如果做父母的经常赞美自己的小孩“宝贝你好棒！好聪明”，那会带给小孩什么样的影响？是“对自己更有自信，更能迎接挑战”，还是“更不懂得努力，功课一蹶不振”？相信绝大多数的中国家长都会选择前者。毕竟从“棍棒教育”中走出来的中国家长刚刚学会了“赞美教育”，正在孜孜不倦地实践呢。但来自美国的最新教育调查报告又来震撼我们脆弱的神经了：家长经常夸小孩“聪明”，很可能会害了他！

打骂孩子不行，赞美孩子也能出错？确实如此。美国两位非科班出身的育儿专家波·布朗森和艾什丽·梅里曼，通过访问顶尖科学家和应用多个科学试验，对儿童自尊心、睡眠、说谎、智力、自制力、攻击性、感恩心等多个问题进行了重新定义，并推翻了过去被不少育儿专家推崇的育儿方法，引发的巨大争议就像他们所写的书名，是一次名副其实的“教养大震撼”。

### 很多育儿“真理”都是误人子弟？

波·布朗森和艾什丽·梅里曼都并非来自教育界。布朗森是美国知名的畅销书作者，自斯坦福大学经济系毕业后一度投入金融界，但高薪厚禄没有浇灭他的作家梦，其毅然转战文化产业，并专事写作。他成名于一部金融类讽刺小说，后来改写报告文学，当上父亲之后，对育儿产生浓厚兴趣，并应邀在《时代》周刊上撰写亲子教养专栏。他曾推出畅销书《这辈子，你想做什么》，前后共访谈了超过 900 位来自各行各业的人，想要知道不同的人，如何面对自己的生命与未来。梅里曼就是布朗森的采访对象之一，她曾任好莱坞制片人和政府官员，后来放弃高薪，转为弱势学生做课业辅导，这才找到自己“人生的意义”。两人都曾在《时代》周刊撰写亲子专栏，大受读者欢迎，更受邀参加各种谈话节目，解构种种育儿现象。

合著《教养大震撼》一书事出偶然。两人开始只是讨论小孩子的自信心是怎么来的，发现市面上的不少育儿书都说要赞美子女，问题是依然有不少孩子在赞美之下还缺乏自信。后来他们阅读最新的研究报告，才发现坊间流传的办法并非育儿真方，于是决定通过收集材料，探访多名世界顶尖科学家，并引用权威实验结论，揭开多个育儿迷思。

《教养大震撼》在美国一经出版，就立刻成为《新闻周刊》的封面故事，攻占几乎所有的图书畅销榜。本书回答了一个超有趣的问题：亲子教育变成显学已有二三十年，为什么孩子还是问题一大堆？答案是：因为大多数“真理”都是误人子弟。例如“孩子应该被多多赞美”、“EQ 比 IQ 重要”等。在日本、中国台湾等亚洲国家和地区，这本书引发的震撼和争议更大、更激烈。

### 适得其反的“不当赞美”

《教养大震撼》在第一章就开宗明义说：夸奖小孩聪明只会害了他，支持的论据是哥伦比亚大学教授卡萝·杜薇克的研究团队所做的“赞美实验”。这项实验先安排小学五年级一个班的学生做一份统一的 IQ 实验，完成后，研究人员随机把学生分为两组，一组学生被称赞“不错哦，你一定很用心”，而另一组学生则被称赞“不错哦，你一定很聪明”。之后两组学生又再次接受测试，这次他们可以自由选择试卷，一份难度更高，一份则难度差不多。研究人员发现，被赞“聪明”的学生几乎全部选择简单的那一份，而被赞“用心”的学生则会主动表示想接受挑战，选择难度较高的试卷。

之后，两组学生又再接受实验，不过这次是一份艰深的中学试卷。研究人员发现，被赞“聪明”的学生在试场一直冒汗，面色凄惨，而且成绩比之前倒退两成之多。相反，被赞“用心”的学生，不仅成绩比上次进步三成，还表示很喜欢这样的挑战。

布朗森和梅里曼引述研究人员的分析结果说：原来“聪明”这个赞美词是先天性的，被赞“聪明”的孩子一旦遇到困难，便以为自己不再聪明，于是潜意识里会避开所有令自己感到挫折的挑战，这些特点在经常被赞是好学生的群体里最为常见。相反，赞美孩子做事“用心”，则指孩子通过后天勤奋而获得成果，所以孩子会在鼓励之下，继续用心努力完成任务，也不怕接受高难度的挑战。

两位作者分析家长喜欢称赞孩子“聪明”的原因：“大家的假设是，小孩只要自以为聪明（被反复灌输这一点），就不会畏惧课业上的挑战。多多益善的夸奖，其功能就是化做小孩肩上的天使，呵护着他不要埋没才华。但愈来愈多的研究却显示，夸小孩聪明可能会适得其反，搞不好还是小孩才华埋没的背后原因。”

### 让很多家长“冒了一身冷汗”

在日常生活中我们会发现，事业成就最高、或者工作最出色的那个人，往往并不是学历最高、或者学生时代成绩最出色的，而且也不是从小被赞“聪明绝顶”的人。杜薇克团队所做的赞美实验，除了在美国做过之外，还曾搬到许多国家和地区，包括以华人为主的香港，但结果都一样：“被赞美聪明的小孩会不懂得努力，变得没恒心、没毅力，功课一退步就再也起不来。”很多家长看到这里都会冒出一身冷汗。有的家长甚至表示，自己会在“你很聪明”的赞美后面加一句“但是”，比如“没耐性”或“不用功”之类的。

《教养大震撼》却告诉我们，这根本不算激励，效果还适得其反。很多人都觉得这种说法太过于颠覆，育儿专家不是都说“要多多赞美小孩”吗？

虽然《教养大震撼》还未在内地推出简体版，但它在香港和台湾都引起

极大的争议。台湾著名的《亲子天地》杂志撰文说：爸妈喜欢赞美小孩聪明，并以为这样对小孩好，应该无关专家建议，而是出于自己的一厢情愿。这一厢情愿是怎么来的？我本来以为，是来自爸妈本身的自恋，“我生的小孩当然聪明”。《教养大震撼》作者讲的则更严重，说是一种矫情，因为现代父母总是尽己所能，帮小孩挑最严格的学校，逼小孩学一大堆才艺，把小孩放进高压环境，还灌输他“考九十分就算烂”的观念。然后，为避免小孩质疑“我是何苦来哉”，就在喂小孩吃的苦药外面包裹一层“因为你很聪明”的糖衣。

当然，《教养大震撼》并不完全否认“赞美”的正面功能。正因为小孩喜欢听到赞美，所以赞美必须要慎重，必须帮小孩指出一个可以继续努力的方向。问题是，要给出这种有针对性的赞美，是必须花时间陪伴小孩的，才能适时给予赞美。很多父母因为工作繁忙，把小孩交给祖辈或保姆照顾，于是缺席了小孩努力的过程。就算想给出有针对性的赞美，也不知要针对什么，只能流于“宝贝，你好聪明”这种空泛之词。

### 父母应建立“教养规范”

《教养大震撼》直截了当地指出，某些连专家都信以为真的东西，只能叫“伪科学”，青春期“荷尔蒙风暴”便是一例。作者指出，青少年渴望独立自主是真的；容易与父母起争执，许多事瞒着父母，也是真的。青少年容易觉得无聊，渴望刺激，并在刺激当下判断力变糟，也都得到科学证明。偏偏“叛逆”这一项，却已被科学证据推翻。这表示，父母眼中变得很不可爱的青少年，其实也是愿意被父母管的。“孩子跟父母顶嘴，不是他不乖，不尊重父母，恰恰是他尊重父母的表现——他渴望自己的声音被父母听见，希望与父母维持对话关系。争辩代表诚实，代表不想把父母蒙在鼓里。如果他 不争辩也没隐瞒，恐怕你才需要担心，因为他可能太不独立，将来会很没竞争力。”

说到底，要教养好孩子，父母应该建立一个全家都要贯彻执行的“教养规范”。比如，要想使孩子未来拥有良好的人际关系，父母之间得先拥有良好的夫妻关系，因为孩子看到最多的争吵就来自父母。而且那些吵完之后言归于好的父母，对小孩子来说还好；吵到一半才说“我们不要在孩子面前吵的”，对小孩来说伤害反而更大。至于中国家长所关心的体罚问题，父母更要做到始终如一。“那些一直认为小孩从小到大总会被打几次的家庭，小孩被体罚还好，但是那些标榜不打小孩，结果在完全失控时打下去的家庭，孩子的暴力倾向就会增强。”

美国宾州州立大学达灵博士发现，宽松放任的爸妈其实并不了解小孩在做什么。“玩得太野陷入麻烦的孩子，爸妈都是不订规矩、不订标准的那种。

## 爱贝亲子论坛 [www.i-bei.com](http://www.i-bei.com)

这种爸妈都很爱小孩，愿意接受孩子的一切。但孩子的感受却是另外一回事，没订规矩对孩子来说表示爸妈并不在乎，并不是很想把爸妈的职责做好。”达灵博士在菲律宾、意大利、智利都做过类似研究，“在智利，宽松放任是父母对小孩的常态，结果智利青少年欺瞒父母的情况最为严重